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Absztrakt
A tanulmány Nagy Nepomuk János (1859–1906) szobrász, oltárépítő és aranyozó 
életét és munkásságát tekinti át helytörténeti, sajtótörténeti adatok alapján. A Bu-
dapesten és külföldön (Ausztria) tanult szobrász 1890-ben alapított önálló vállalko-
zást Szatmárnémetiben, ahonnan 1900-ban Temesvárra költözött. A kutatások eddigi 
eredményei alapján mintegy 30 templomból ismerjük neoromán és neogót stílusban 
alkotott oltárait, szobrait. Alkotásai napjainkig alakítják esztétikai élményeinket.
Kulcsszavak: oltárépítő, szobrász, neoromán és neogót stílus

T H E A LTA R BU I L DE R

Gábor Barna

University of Szeged, Faculty for Humanities and Social Sciences, Department of 
Ethnology and Cultural Anthropology, Professor emeritus /

Gál Ferenc University, „Bálint Sándor”  
Research Group for the Study of Religious Culture, Research professor

Abstract
This study examines the life and work of János Nepomuk Nagy (1859–1906), a 
sculptor, altar builder, and gilder, using local and press history sources. Nagy studied 
in Budapest and abroad (Austria), and in 1890, he founded his own workshop in Szat-
márnémeti (today Satu Mare, Romania). In 1900, he relocated to Temesvár (today 
Timișoara, Romania). Based on current research, approximately 30 churches house 
his Neo-Romanesque and Neo-Gothic altars and sculptures. His creations continue 
to shape aesthetic experiences to this day.
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Egy olyan oltárépítőről szól ez a tanulmány, akinek életét és munkásságát még csak 
részben tárta fel a kutatás, jóllehet harminc templomból már ismerjük alkotásait, de 
az életmű mélyebb elemzése csak a teljes korpusz feltárása után jöhet el. Ez az alig is-
mert, magát oltárépítőnek, szobrásznak, aranyozónak nevező mester Nagy Nepomuk 
János.1 Sokáig sem születése, sem halála idejét nem ismertük. Csak azt tudtuk róla, 
hogy kunszentmártoni illetőségű volt. A Temesvári Közlöny egy 1903-as újságcikké-
ből derült fény születési idejére, részben életútjára, majd pedig – hirdetései elmaradá-
sa után – anyakönyvi kutatás révén halála dátumára is (1. kép). 

1. kép:  Nagy Nepomuk János (Makó, 1901) 
(Nagyítás a 13.b. képből. Halász Tamás gyűjteményéből)

De miért érdekes egy oltárépítő munkássága? Mely tudományterület lehet „illeté-
kes” vizsgálatában: az ipartörténet, a művészettörténet, a műemlékvédelem, a helytör-
ténet, az egyháztörténet, a néprajz? Hiszen még azt sem döntöttük el, hogy ki ő: iparos 

1 Egy 1895. április 17-én kelt szerződésben, amelyet Dósa József kunszentmártoni plébános kötött a 
mesterszállási templom berendezésének elkészítésére, a B. Nagy Nep. János nevet olvashatjuk. E névválto-
zat sem az anyakönyvekben, sem más forrásban nem bukkan fel másutt. Ugyanakkor a helybeli születésű 
és helyi plébános jól ismerte a kunszentmártoni társadalmat, így tudta, hogy a sok Nagy család között ez 
a B. Nagy família.
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vagy művész? A szakirodalom áttekintése során azt mondhatom, hogy eddig csupán 
némi ipartörténeti és – utóbb – művészettörténeti érdeklődést keltettek az oltárépítő 
mesterek és műhelyek. A 19–20. század fordulójáról csupán az isaszegi Sztrizs István 
műhelyének működését, és talán a legnagyobb kegytárgykészítő vállalat: a Rétay és 
Benedek vállalkozását ismerjük.2

Általában is feltehetjük a kérdést: Van-e a művészeti értéke e mesterek, műhelyek 
tevékenységének? Erre a kérdésre úgy is válaszolhatunk, hogy a művészet a kommu-
nikáció, a megértés eszköze. A művészet különféle módszerekkel valamiféle tudást 
közvetít, kiemel, túloz, átalakít: idealizál vagy torzít, lekicsinyít, felnagyít és egyéb 
módszerekkel segíti, sőt „fokozza a tárgyak megértését”. Az alkotások szemlélésével 
kapcsolatot teremtünk az megtapasztalt/látott művészet és – esetünkben – hitünk 
között, ami mindkettőnek, azaz a művészetnek és a vallásnak mélyebb megértését is 
eredményezheti. Bálint Sándor megfogalmazásával: a „vallás titkait a művészet tol-
mácsolja a maga közvetlen hatásával”. A szakrális tematikájú művészet tehát spiritu-
ális valóságokba vezethet el. A művészet így képes a tudás és a megértés forrásaként 
szolgálni.3 E templomberendezési tárgyak: oltárok, szobrok, képek, kültéri szobrok, 
keresztutak és egyebek megrendelői közösségek, egyének voltak, akik a történeti ko-
ronként jelentkező újabb és újabb áhítatformákat vallásgyakorlatukba átültették. A 
közösségi vagy/és egyéni ‚devotio’ tárgyai pedig létrejöttükkel a templomi/közösségi, 
majd pedig a privát térben való jelenlétükkel maguk is a vallásgyakorlás alakítóivá 
váltak. A tárgyakat szemlélve a hit élő tanúit látjuk. E kornak, a 19–20. századfor-
duló mestereinek és műhelyeinek sok-sok alkotása látható templomainkban, egy-egy 
lelkiségi áramlat tárgyiasult kifejezőjeként. Csak a leggyakoribbakat említem: Élő 
Rózsafüzér, Lourdes, Jézus Szíve, Mária Szíve, majd Fatima. Ez a tárgyi környezet 
formálja ízlésünket is, ennek esztétikai megítélése már nagyobb vitákat generál a 19. 
század utolsó harmada óta. És ezek a lelkiségi áramlatok visszatükröződnek az egy-
házi imádság- és énekanyagban is.

Mindezek miatt az oltárépítő műhelyek és mesterek fontosak lehetnek a néprajz, a 
vallási néprajz számára is, amely a hit és a vallás totális jelentkezése révén tudomány-
területeket ötvöz, sok diszciplína metszéspontján teszi megállapításait. 

2. kép:  Nagy Nep. János születési anyakönyvi bejegyzése
Mit tudunk Nagy Nep. Jánosról és munkásságáról? A Délmagyarországi Közlöny 

1903. február 8-i számában megjelent cikk vázlatosan felidézi életútját. 1859. június 
2-án született Kunszentmártonban Nagy Imre redemptus és Majzik Julianna tizedik 
gyermekeként (2. kép). Édesapja egy vallási társulat – Isten Szent Neve védőinek Tár-

2 Bakó − Kovács 2019; Terdik 2004. 
3 Graham 1997: 52.
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sasága – alapítója és vezetője volt. 1889-ben halt meg.4 Az írás szerint a már tizenhat 
éves gyermekként tehetséges fafaragót gróf Zichy Jenő5 tanácsára Trefort Ágoston 
kultuszminiszter karolta föl.6 Az ifjú elvégezte az 1880-ban alapított Iparművészeti 
Főiskolát,7 majd Németországba és Ausztriába ment továbbtanulni. Bécs, Graz és Ba-
den8 után Budapesten Mayer Ede9 oltárépítő és aranyozó mester cégénél volt alkalma-
zásban. A cikk ezt követően makói és kiskunfélegyházi munkáit említi. Az újságíró 
csak temesvári műhelyéről tud. Cikkével a hazai mesterek és műhelyek népszerűsíté-
sét, „a tiroli és bajorországi oltárépítők kiszorítását” szerette volna elérni. Az írás arra 
is utal, hogy a szobrász templomi munkái mellett a „hazai történelem és irodalom 
kimagasló alakjait miniatűr alakban mintázza és sokszorosítja” (Hunyadi, Kossuth, 
Petőfi, Arany).10 Nagy Nep. János Temesváron hunyt el fiatalon, 1906. május 5-én, 46 
éves volt.11 Özvegyet és két gyermeket hagyott maga után (3. kép).12 

4 A halotti anyakönyvi bejegyzésében Varajti Julianna férjeként szerepel. Ebből arra következtetünk, 
hogy első felesége, Majzik Julianna halála után újra nősült. Halottak anyakönyve 1889. december 26. 348. 
számú bejegyzés. Valóban, Nagy Imre özvegy, 55 évesen 1875. június 14-én nőül vette özvegy Varajti 
Juliannát. Szent Márton Plébánia, Kunszentmárton, Házasultak anyakönyve 1875. 103. oldal, 37. szám.

5 Gróf Zichy Jenő (1837−1906) 1881 és 1906 között az Országos Iparegyesület elnöke volt. Közremű-
ködésével 86 városban indult meg az alsófokú iparoktatás. Nevéhez fűződik az 1879. évi székesfehérvári 
országos kiállítás megszervezése. Ez a tevékenysége magyarázza, hogy a tehetséges iparos fiatalokat tá-
mogatta.

6 Ez a történet hasonlatos öreg Mezey János énekszerzői és énekes tevékenységének és karrierjének 
leírásához: a tehetséges és jó énekes fiút, Trefort Ágostonhoz hasonlóan, egy főpap karolta föl és kitanít-
tatta. Vö: Mezey 2016: 20−23. 

7 E ponton időrendi problémákba ütközünk. Az újságcikk szerint 16 évesen figyeltek fel rá, s ezt követő-
en végezte el az Iparművészeti Főiskola négy évfolyamát. Eszerint 1876 és 1880 között tanulhatott itt. Ám 
az Iparművészeti Főiskola 1880-ban alakult meg. Inkább ennek elődjéről, az 1871-ben megszervezett Ma-
gyar Királyi Mintarajztanoda és Rajztanárképezdéről lehet szó, amelynek egyik szervezeti egységeként 
alakult meg 1880-ban az Országos Magyar Királyi Iparművészeti Tanoda. Itt köszönöm meg dr. Kissné 
Havas Gyöngyvérnek, a Képzőművészeti Egyetem levéltárosának segítségét. Ő 1876-tól kezdve átnézte 
legkorábbi hallgatói anyakönyveket, beíratási lajstromokat, de nem találkozott Nagy Nep. János nevével.

8 Ezeknek az adatoknak egyelőre nehéz utána járni. Életének ez a része nagyban hasonlít Sztrizs István 
isaszegi oltárépítő életéhez, aki 1890 és 1911 között Velencében, Münchenben és Ausztriában járt tanul-
mányúton, s oltárépítő műhelyét 1894-ben alapította. Bakó – Kovács 2019: 399.

9 Tolnai Világlexikona. Budapest, 1928. 255; Déry 1991: 87, 156–159. Az Országos Magyar Képzőművé-
szeti Társulat 1908. évi ülésén Hauszmann Alajos emlékezett meg a „közelmultban elhunyt szobrászmű-
vészről: Mayer Edéről”. Pesti Hirlap 1908. március 28. 11. Mayer Ede szobrászként részt vett az országház 
szobrainak elkészítésében. Nyolc szobrot alkotott. Tömör életrajzát és szobrainak fényképét lásd még: 
Gadányi é.n.: 98.

10 Szekernyés 1998: 90.
11 Halotti anyakönyvi kivonat a Temesvár-Józsefvárosi plébánia halotti anyakönyvéből. Köszönöm ft. 

Szilvágyi Zsolt plébános úr segítségét! A halotti anyakönyvi kivonat alapján találtam meg a kunszentmár-
toni Kereszteltek anyakönyvében Nagy János születési adatait. 

12 Délmagyarországi Közlöny 1906. május 6. és május 8. Az özvegynek és gyermekeinek további sorsa 
ismeretlen. A temesvár-józsefvárosi plébánia anyakönyveiben nem szerepelnek.
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3. kép:  Nagy Nep. János halálozási híre. Délmagyarországi Közlöny 1906. május 8.
Eddig ismert munkái alapján tevékenységét két helyszínhez köthetjük: Szatmárhoz 

(Szatmárnémeti) és Temesvárhoz. A Pesti Napló című újság 1901-ben közzétett újság-
hirdetéseiben az áll, hogy Nagy Nep. János műhelyét 1890-ben alapította (4. kép).13 

4. kép:  Az oltárépítő hirdetése. Pesti Napló 1901. aug. 1.
Ez a műhely Szatmáron lehetett, hiszen az 1890-es évekből megismert munkái ide 

kötődnek. Az 1890-es műhelynyitás dátuma és a legkorábbi 1899-es újsághirdetés 

13 Pesti Napló 1901. augusztus 4. Meglepő, hogy 1899-ből megismert hirdetéseiben erre nem hivatkozik! 
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közti időszak sajtóbeli adatnélküliségére egyelőre azonban nincs magyarázatunk. Va-
lamikor az 1900-as év folyamán költözhetett át Szatmárnémetiről Temesvárra, ahol 
bizonyára nagyobb felvevő piacot és igényt remélt munkái iránt. A temesvári üzleti 
címtár 1901-ben már egész oldalas hirdetését közli magyar és német nyelven (5a-b. 
kép).14 

5. kép: a-b. kép: Műhelyének magyar és német nyelvű reklámja.  
Temesvári Üzlet-czímtár lakczím-mutató (1901)

Kutatásunk során elsődleges forrásként a helyi és az országos sajtót használtuk.15 
Újsághirdetései bemutatják tevékenységi körét is. Egyik első, 1899-ben megjelent 
hirdetésében például azt olvashatjuk, hogy „készítek mindennemű aranyozni való 
tárgyakat, tükör- és képkeretet; elvállalom elkészítésre a régi képek tisztítását és a 
keretek ujbóli aranyozását, valamint r. k. templomokban új oltárokat, oltárképeket, 
szószékeket, Lourdi Máriát barlanggal, Jézus Szíve és Páduai Szt. Antal szobrait és 

14 Temesvári Üzlet-czímtár lakczím-mutató. Kiadja Szalatky István. Temesvár, 1901. 190−191. Az adatot 
Szekernyés János (Temesvár) segítőkészségének köszönhetem.

15 Itt annyi megszorítást kell azonban tennünk, miszerint nem minden helyi sajtóterméket digitalizál-
tak az elmúlt években. Az elért újságok mellett tehát még lappanghatnak más források is.
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szent sírokat”.16 A Pesti Napló 1901-es évfolyamában már azt olvashatjuk, hogy mű-
termét Temesváron bővítette.17 Addigi működési helyeiről a Zombor és Vidéke című 
újság 1902. november 30-i számában megjelent hirdetése a következő településeket 
említi: Zenta, Csorvás, Szilas,18 Jászladány, Szolnok, Kun-Félegyháza, Kalocsa, To-
rontál-Almás, Békés-Szent-András, Kun-Szent-Márton, Nagy-Kikinda, M.-Pécska, 
Csanád-Palota, Vámosgyörk, Csengőd, Zenta.19

Egy 1901-es hirdetésében arra utal, hogy: 
„Készítek uj oltárokat, szószéke-

ket, szentsziveket, Lourdesi Máriát 
barlanggal, Szentszobrokat kőből, 
fából, műkőből, műfából és gipszből, 
minden nagyságban. Páduai szent 
Antal szobrait és Jézus, Mária Szí-
ve szobrait művésziesen kidolgozva 
és jutányos ár mellett elkészítem. A 
legközelebbi időben Nagyméltóságú 
csanádi püspök úr megrendeléséből 
a lelei új templom berendezéseit, 
Magyar-Bácska20, Békés, Szent-
András, H.-M.-Vásárhely, Kun-
Szt-Márton, Zenta, Nagy-Kikinda, 
Csanád-Palota, Kun-Félegyháza 
és még több helyekről jó bizonyít-
ványaim igazolják jókivitelű mun-
káimat. Azonkívül oltárképeket 
hirneves festőművészek közremű-
ködésével helyreállítom. Műterem-
be tükör-foncsorozást is készítek 
jutányosan és jótállás mellett.”21  
(6. kép)

6. kép: �Az oltárépítő hirdetése.  
Alkotmány 1901. május 26.

16 Heti Szemle 1899. 10. szám 6. 
17 Pesti Napló 1901. augusztus 4. 
18 Nem egyértelmű, melyik Szilas nevű településről lehet szó. Talán az Abaúj megyei, későbbi nevén 

Bódvaszilasról.
19 Zombor és Vidéke 1902. november 30. 6. – Nagy Nep. János e települések templomaiban található 

szobrainak, oltárainak nem volt módom eddig utána járni.
20 Ez talán elírás Magyarpécska helyett? A Zombor és Vidéke című újság 1902. november 30-i számá-

ban megjelent hirdetés szövegében a M.-Pécska név ezt igazolja.
21 Alkotmány 1901. május 26. 18.
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Ebben a hirdetésben Schlauch Lőrinc nagyváradi bíboros-püspök és Desewffy Sán-
dor csanádi püspök „udvari szállítójának” mondja magát. A két egyházi főméltóság 
és az említett települések mind-mind a vállalkozás elismertségét, megbízhatóságát 
támasztják alá, reklámértéke tehát igen nagy volt. 

Nagy Nep. János működése arra a korszakra esik, amikor tudatos törekvéssel igye-
keztek a hazai mesterek műhelyeit népszerűsíteni a nagymúltú és népszerű külföldi, 
főleg tiroli (Gnöden) faszobrászokkal, oltárépítőkkel szemben.22 Legtöbb hirdetése a 
Szamos, a Szeged és Vidéke, a Délmagyarországi Közlöny, a Pesti Napló, az Alkotmány 
című újságokban jelent meg, de elkészült munkáiról szóló beszámolók megjelentek 
helyi lapokban is (pl. Zombor és Vidéke, Nagykanizsai Friss Újság).

Szatmári korszakában a Szatmári, az Egri és a Nagyváradi, a temesvári műkö-
dése idején a Csanádi és a Kalocsai püspökségek plébániatemplomaiban dolgozott. 
Ám nemcsak római katolikusoknak, hanem görögkatolikusoknak és – a temesvá-
ri Tribuna román nyelvű hirdetése alapján feltételezve – talán még ortodox román 
templomoknak is.

A szatmári évek
1895-ben szatmári oltárépítőként vállalt munkát szülővárosának önállósulni ké-

szülő pusztáján: Mesterszálláson (7. kép).23 Az oltár most is áll a mesterszállási 
templomban (8. kép). Valószínű, ő készítette a templom kibővítésekor, 1901-ben az 
oldalhajókban elhelyezett mellékoltárokat is. A kunszentmártoni Szent Márton plé-
bániatemplom Páduai Szent Antal 150 cm magas szobrát az 1896-os misszió emlékére 
egy módos gazdaházaspár készíttette Nagy Nep. Jánossal 1898-ban (9. kép). Ő faragta 
Szent Ferenc szobrát24 (10. kép), 1898-ban pedig megújította a hordozó Segítő Mária-
szobrot, amelyet édesapja állíttatott, s amelynek oldalára ráfestette szatmári cégjelzé-
sét is (11a-c. kép).25 Ugyancsak felújította a Lourdes-i Mária 1886-ban Párizsból ho-
zatott szobrát: újra festette és aranyozta.26 Szatmárról dolgozott több görögkatolikus 
közösségnek is (Oros, Napkor, Nyírgelse).27 

22 Vö: Terdik 2008: 336.
23 Barna 1995. 
24 Dósa – Szabó 1936: 227. 
25 A szobrot 1885-ban Nagy Imre állíttatta. Dósa 1936: 225. Ő valószínűleg azonos Nagy Nep. János 

édesapjával, aki 1881-ben Isten szent nevét védő társulatot is alapított a káromkodások ellen. Társulatát 
azonban az egri főegyházmegyei hatóság nem hagyta jóvá. Lásd: Barna 2018; Józsa 2009: 155−157.

26 Józsa 2009: 170.
27 Terdik 2023: 162–163.
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7. kép:  Nagy Nep. János 1895. április 17-i keltezésű szerződése a mesterszállási temp-
lom oltárának elkészítésére. Forrás: Kunszentmárton, Plébániai irattár
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8. kép: �(balra fent) A mesterszállási temp-
lom főoltára.  
Barna Gábor felvétele

9. kép: �(jobbra fent) Páduai Szent Antal 
szobra a kunszentmártoni plébánia-
templomban (1896).  
Barna Gábor felvétele

10. kép: �(balra lent) Szent Ferenc szobra a 
kunszentmártoni plébániatemp-
lomban (1896).  
Barna Gábor felvétele
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11a. kép (balra): �A hordozó Mária-szobor, megújította Nagy Nep. János 1898-ban.  
Barna Gábor felvétele

11b. kép (jobbra fent): �A megújítás dátumának feltüntetése a szobor talapzatán.  
Barna Gábor felvétele

11c. kép (jobbra lent): �Nagy Nep. János cégjelzése a hordozó Máriaszobor talapzatán.  
Barna Gábor felvétele

A temesvári évek
1900-tól Temesváron működött. A műtermét és munkásságát 1903-ban ismertető 

újságcikk azt írja, hogy: 
„[a] józsefvárosi Bonnaz utczában, az iskolanővérek zárdájával szemben van egy nagy 

telekház, benn az udvarban van egy hatalmas műterem, 100 munkás számára beren-
dezve. Van itt asztalos, esztergályos, lakatos, szobrász, festő, rajzoló, aranyozó, mázoló, 
mintázó, vésnök és tudja Isten miféle osztály és minden rekeszben megvan a szükséges 
munkaerő. Itt készülnek a délvidék legszebb egyházi felszerelései: oltárok, szent sírok, 
szószék, keresztek, domborművű stácziós képek, oltárképek és különféle nemű és nagy-
ságú szobrok, melyek mind Nagy N. János műízlését és becsületes munkáját hirdetik.”28 

28 Délmagyarországi Közlöny 1903. február 8. 5. 
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12. kép: Nagy Nep. János 1901. november 26-i levele Császka György kalocsai érsekhez. 
Forrás: Kalocsai Főegyházmegyei Levéltár
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Ez a – talán kissé túlzó – tudósítás egy nagyméretű kézműves műhelyt láttat és 
képet ad arról, mely szakmákra volt szükség egy oltárépítő vállalkozásban. 

Nagy Nepomuk János 1901. november 26-án köszönő levelet írt Császka György 
kalocsai érseknek. Levele több szempontból is fontos forrás.29 Az igényes grafikus fej-
léc prosperáló üzletmenetre utal. Önmagát mint az „Első délmagyarországi oltárépí-
tészet aranyozó és szobrász műterem” reklámozza. A levélpapíron látunk még egy 
neogótikus stílusban készített oltárt, azzal az aláírással, hogy „A nagym. nagyváradi 
bíboros-püspök úr megyéjében készült 1900-ban.” (A bíboros püspök ekkor Schlauch 
Lőrinc volt, akire újsághirdetéseiben is gyakran hivatkozott.) A levélhez két oldalon 
mellékelte munkáinak képes jegyzékét. Ugyancsak a fejléc tartalmazza, hogy „A ma-
kói kiállításon nagy díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve lett” (12. kép). 

Makón, Csanád vármegye székhelyén 1901. augusztus 4-én nyílt meg az az ipari 
és gazdasági kiállítás, amelyen egy neoromán oltárral Nagy Nep. János is részt vett. 
A makói gyűjtő, Halász Tamás jóvoltából ismerjük, hogy milyen oklevelet és milyen 

29 Megküldését Koncsek József bácsbokodi helytörténésznek köszönöm. 

13. a kép: Nagy Nep. János oltára az 1901. évi makói ipari és gazdasági kiállításon.  
Halász Tamás gyűjteményéből
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érmet kapott. És ugyancsak az ő gyűjteménye őrizte meg a kiállított oltár fényképét, 
rajta az oltárépítővel (13a-b. illetve 14a-b. kép). 

Temesvárra költözése után 1901-ben a kalocsai főegyházmegyében, a zombori Szent 
István templom főoltárára teljes felszereléssel, gyertyatartókkal és szószékének elkészí-
tésére kapott megbízást.30 Egy évvel később a zombori új templomba Páduai Szent Antal 
szobrot rendeltek tőle.31 A bácsbokodi hívek 1901-ben két képet is festtettek Nagy Nep. 
Jánosnál:32 az Angyali Üdvözlet és a Szent Vendel mellékoltárok képeit. A főoltár szin-
tén említésre méltó (15. kép). 1901-ben a kiskunfélegyházi „új templom” (Szent István 
templom) részére egy Szent Család szoborcsoportot készített.33 A félegyházi főtemplom 
1899-ben, az akkor még Szatmáron élő Nagy Nep. Jánostól egy Szent Antal szobrot 
rendelt, amely „a szegények gyámolításában az irgalmas hívek jótékonyságát” hirdeti.34 
1902-ben épült fel a zsombolyai árvaház, a Jesuleum, amelynek kápolnájához az a Nagy 

30 Zombor és Vidéke 1901. május 5. 2. A cikk említi a benyújtott rajzokat.
31 Zombor és Vidéke 1902. január 26. 4.
32 Kalocsai Főegyházmegyei Levéltár, Kuts János esperes-plébános levele, 1902. május 6. 
33 Félegyházi Hiradó 1901. november 10. 5.; Félegyházi Hirlap 1901. XIX. évf. 89. szám
34 Félegyházi Hirlap 1899. július 6. 1−2. 

13. b kép: Nagy Nep. János oltára az 1901. évi makói ipari és gazdasági kiállításon.  
Halász Tamás gyűjteményéből
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Nep. János készítette a szobrokat, „kinek izléses művészetét országszerte, de különösen 
itt a Délvidéken számos oltár és szobor dicséri”35 – szól a cikk. Oltárai, szobrai állnak 
Hódmezővásárhelyen (16. kép) és Csanádpalotán is (17. kép).

14a-b. kép: A makói ipari és gazdasági kiállítási érme. Halász Tamás felvétele

1903-tól bukkannak fel hirdetései a szegedi sajtóban. Ezekben magát oltár-építőnek, szob-
rásznak titulálja, aki aranyozó műintézetet vezet.36 1903-ban Battonyára készített egy kültéri, 
nyolc méter magas oszlopon álló Szentháromság szobrot, amely méltatója szerint „dicsőségére 
válik nemcsak elkészítőjének, hanem a magyar iparnak is”.37 Ez a szobor időközben megsem-
misült. 1905-ben Felső-Muzslya temploma számára adott át egy „gótikus stilű oltárt”.38

A Szeged és Vidéke című újság 1904-es évfolyamának több számában reklámozta keresztút 
készítési gyakorlatát, a hirdetését az I. stáció képével illusztrálva (18. kép).39 A 19. század elején 
épített őrszállási templomot 1890 után felújították. Számos szobor díszíti a templombelsőt oltá-
ron s külön elhelyezve: Lourdes-i barlang, Fájdalmas Szűzanya, Szeplőtelen Szűzanya, Páduai 
Szent Antal, Szent József, melyek feltehetően a temesvári Nagy Nepomuk János szobrász, ara-
nyozó és oltárépítő műhelyéből származnak.40

35 Zsombolyai Közlöny 1902. 
36 Szeged és Vidéke 1903. december 13. 20. 
37 Szeged és Vidéke 1903. december 25. 12; Magyar Kereskedők Lapja 1904. január 16. 10.
38 Magyar Kereskedők Lapja 1905. április 15. 7.
39 Szeged és Vidéke 1904. november 1. 12; november 13. 20.; december 25. 20. 
40 Korhecz Papp 2014: 112.
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15. kép: �(balra fent) A bácsbokodi 
templom főoltára. Jarmaczkiné 
Ispánovics Judit felvétele

16. kép: �(jobbra fent) Szent József szobra a 
hódmezővásárhelyi Szent István 
plébániatemplomban.  
Terendi Viktória felvétele

17. kép: � (balra lent) A csanádpalotai 
templom oltára (1960).  
Szikszai Zsuzsa felvétele
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Munkásságának megítélése – összegzésképpen
Alkotásai jól visszatükrözik a kor-

szak, a 19. század végének és a 20. század 
első éveinek lelkiségi áramlatait. Meg-
rendeléseket is ezek képi/tárgyi kifeje-
zéseinek megalkotására kapta: virágzik 
a Lourdes-i Mária tisztelete; erős a ma-
gyar szentek kultusza – a millennium 
évtizedében vagyunk! – a jezsuiták ré-
vén erősödik a Jézus Szíve-tisztelet; Pá-
duai Szent Antal kultuszát pedig talán a 
Rerum novarum enciklika is erősítette. 

1901-ben belépett az Iparművésze-
ti Társulatba, amelynek tagnévsorában 
Nagy N. János szobrász néven szerepel. 
Ezt követően még az 1903-as tagnévsor-
ban szerepel, lakóhelye Temesvár, Jó-
zsefváros, utána nincs adat róla.41 

A zsombolyai Jesuleum átadásáról 
szóló újságcikkben nagyon elismerően 
írtak Nagy Nep. Jánosról, „kinek ízléses 
művészetét országszerte, de különösen 
itt a Délvidéken számos oltár és szobor 
dicséri”.42 De mit takar az „ízléses művé-
szet” minősítés? Az oltárépítők hirdetései 
azt jelzik, hogy „minden stilben”43 tud-
nak templomberendezést vagy „stilszerű 
oltárt, szószéket, keresztelőkutat, gyónó-
széket és templompadokat” gyártani.44 
A kor a historizmus korszaka, amely-
ben népszerűek voltak a neogótikus és a 
neoromán stílusban épített templomok 

és az ennek megfelelő templomberendezések.45 Ehhez a történeti stílusokat kedvelő 
egyházi korízléshez igazodott Nagy Nep. János is, akinek ismerjük neoromán („ro-

41 Magyar Iparművészet 1901. 86., 1903. XXIX. oldal
42 Zsombolyai Közlöny 1902. 
43 Felvidéki Újság 1907. 
44 Egri Egyházmegyei Közlöny 1915.
45 Levárdy 1982: 231–233. A historizmus korabeli kritikájáról, Fieber Henrik véleményéről lásd: Terdik 

2004: 98. skk., Terdik 2008: 326. 

18. kép: Az oltárépítő hirdetése.  
Szeged és Vidéke  

1901. november 1.
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mán stilű”) templomberendezését (Tasnád, Szilágy megye),46 neogótikus oltárépítmé-
nyeit (pl. Zombor, Szent István templom47; Maroslele és Muzslya, „gót stilű oltár”48). 
A tasnádi templomberendezésről a korabeli újságíró elismeréssel nyilatkozik. Szent 
Adalbert szobrát a „legsikerültebb szobrok egyikének” tartja. A tasnádi templom fő 
ékessége a tíz méter magas és három és fél méter széles főoltár: krémszínű az oltár 
alapszíne, gazdag aranyozással, fülkéjében a Szeplőtelenül fogantatott Szűz Mária két 
méter magas szobra. A szentségházon a kehely domborműves ábrázolása mellett két 
kerubot alakított ki az oltárépítő.49 A hirdetések és az újságokban közreadott kedvező 
vélemények mindenesetre azt mutatják, hogy Nagy Nep. János több stílusban tudott 
alkotni. Ez pedig mesterségbeli tudását minősíti.

Nagy Nep. Jánosra legjellemzőbbnek – eddig megismert munkái és a hirdetéseit 
illusztráló képek alapján – a neogót stílus egyes elemeit megjelenítő alkotásokat tart-
hatjuk. Szobrai elnyújtottak, karcsúak, s a kor felfogásának és ízlésének megfelelően 
szép arccal ábrázolják a szenteket. A műhelyéből és a megbízásokból élő oltárépí-
tő-, szobrász mesterembernek igazodni kellett a korízléshez, hiszen meg kellett él-
nie. Munkásságának kibontakozásában bizonyára sokat számítottak a még feltárásra 
váró bécsi, badeni és gráci évek vagy hónapok, előtte pedig a budapesti tanulmányok. 
Mostani kutatásunk legnagyobb eredménye az – még ha csak nagy vonalakban is –, 
hogy feltárult Nagy Nep. János életének kerete, megismertük működésének harminc 
helyszínét, alkotásainak egész sorát.

Települések, amelyek templomában dolgozott Nagy Nep. János
– a kutatás jelenlegi állása szerint –

Bácsbokod (Kalocsa-Bácsi Főegyházmegye)
Battonya (Csanádi Egyházmegye) – kültéri oszlopos szobor: Szentháromság oszlop 
Békésszentandrás (Nagyváradi Egyházmegye) 
Biharpüspöki (Nagyváradi Egyházmegye) – bizonytalan (?)
Csanádpalota (Csanádi Egyházmegye)  
Csengőd (Kalocsa-Bácsi Főegyházmegye) 
Csorvás (Nagyváradi Egyházmegye) 
Hódmezővásárhely (Váci Egyházmegye) 
Jászladány (Egri Főegyházmegye) 
Kalocsa (Kalocsa-Bácsi Főegyházmegye) 
Kiskunfélegyháza (Váci Egyházmegye) – főtemplom: Páduai Szent Antal szobor, új 

templom: Szent Család szoborcsoport

46 Független Magyarország 1905. december 5. 13. 
47 Zombor és Vidéke 1901. május 5. 2. 
48 Magyar Kereskedők Lapja 1905. április 15. 7. 
49 A szerzőtől származó teljesen azonos szövegű írást két lap is közölte: Független Magyarország 1905. 

december 5. 13; Havi Közlöny 1906. 109−110.
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Kunszentmárton (Egri Főegyházmegye) – Szent Ferenc és Páduai SzentAntal szobor 
és oltáraik, Hordozó Mária és Lourdes-i Mária-szobor javítás

Magyarpécska (Csanádi Egyházmegye) 
Maroslele (Csanádi Egyházmegye) 
Mesterszállás (Egri Főegyházmegye) – főoltár és mellékoltárok, szobrokkal
Muzslya (Csanádi Egyházmegye) – gót stílű oltár 
Nagykikinda (Csanádi Egyházmegye) 
Napkor (Munkácsi Egyházmegye gk.) – ikonosztáz
Nyírgelse (Munkácsi Egyházmegye gk.)  – ikonosztáz 
Oros (Munkácsi Egyházmegye gk.)  – ikonosztáz 
Őrszállás – Lourdes-i barlang, Fájdalmas Szűzanya, Szeplőtelen Szűzanya, Páduai 

Szent Antal, Szent József szobor (?)
Szilas (?) 
Szolnok (Váci Egyházmegye) 
Tasnád (Nagyváradi Egyházmegye) – teljes templomberendezés (oltár, szószék, gyón-

tatószék)
Temesvár (Csanádi Egyházmegye)
Torontálalmás (Csanádi Egyházmegye) 
Vámosgyörk (Egri Főegyházmegye) 
Zenta (Kalocsa-Bácsi Főegyházmegye) 
Zombor (Kalocsa-Bácsi Főegyházmegye) – Szent István karmelita templom: főoltár, 

Páduai Szent Antal szobor, szószék
Zsombolya (Csanádi Egyházmegye) – árvaház kápolnája; szobrok

Kapcsolattartó szerző: Corresponding author:
Barna Gábor Gábor Barna
Gál Ferenc Egyetem „Gál Ferenc” University
6720 Szeged Dóm square 6.
Dóm tér 6. 6720 Szeged, Hungary
barna.gabor@gfe.hu barna.gabor@gfe.hu

Reference: Barna, G. (2024). Az oltárépítő. Deliberationes, 17(2), 25–45.
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